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Activités  de  recherche  de  l’auteur :
Professeur  chercheur  à  l’université  Hassan 1er  de  Settat, directeur  du  Laboratoire de Recherche  en  économie  et  action  publique  ( LAREAP), travaillant  plusieurs  années  sur   les  relations  économiques  internationales  et  notamment  les  stratégies  des  firmes  multinationales  et  l’intégration régionales.  Les  questions  portant  sur  la  transition financière   et  l’évaluation  des  politiques  publiques  cadrent  également  avec  mes  préoccupations  de recherche

Résumé :
Les  accords  de  Bretton  Woods  étaient   l’occasion pour  les  Etats  Unis  pour   jouer  un   rôle  de  leadership  de  l’économie  mondiale   via  son seigneuriage    monétaire , sa  puissance  industrielle , commerciale  et  militaire. Le GATT  a  été  décidé  pour renforcer  leurs  économies déjà compétitives.  Ce  nouvel  ordre  économique  mondial  qui  a  prévalu  jusqu’ au  l’an 2000   a  été  perçu   par  l’Asie  et  plus  particulièrement  la    Chine  comme  une  tentation  hégémonique  de  la  part  de  l’Amérique.  Au  début  de  l’an 2000   l’économie  mondiale  va  connaitre  des  transformations  majeures : l’Euro  qui  vient  rivaliser  le  dollar,  la Chine  qui  va  se  positionner  en  tant  que  puissance  commerciale  et  adhère  à l’OMC  en 2005,  érosion de  la compétitivité  industrielle  concomitante  à une  et  la montée  des  déficits jumeaux  des  Etats   Unis   et  la montée  des  risques  divers ( terrorisme, immigration, inégalités , déchirures sociales…etc). De l’autre  côté  du  monde  on assiste  à  des  révolution ( printemps  arabe)  et  des  guerres  d’origine  culturelle, idéologique, ou géopolitique (l’Ukraine) susceptibles  de  dégénérer  en nouvelle  guerre  froide.
Dans  ce  contexte  en  effervescence  la  Chine  ne  cesse  de  se  positionner  dans l’échiquier  économique  mondiale  en usant  de  diverse  stratégies : monétaire (dévaluation compétitive, délocalisations industrielles, ..etc.).
Entre  2000  et   2007,  pour  maintenir  la  croissance  en dépit de  déficits  commerciaux  devenus  énormes,  les  Etats  Unis, le  Royaume  Uni   et  l’Europe du  Sud  se  sont  vus  contraints   de  pratiquer  des  politiques   économiques  très  aventureuses  dont  la  crise  en cours  est  le  résultat.
  Avec  la  crise  de  2007  la  régulation  de  l’économie  mondiale  s’impose  la  Chine  a  pu  jouer  pour  la  première  fois  son  rôle  d’agent  régulateur  à  côté  des  grandes  puissances(G8), via  ses fonds  de  pensions souverains. 
Les  fonds  souverains  chinois   financent  la  demande  américaine  et  régule  les  fluctuations  du  dollar  avec  comme  contrepartie  le  silence  des  Etats -Unis   du  déficit  sino américain.
Dans  ce  contexte  la  Chine  semble  mener  une  stratégie  conquérante  pour  ravir l’hégémonie  mondiale  aux  Etats-Unis. C’est une  stratégie  qui  se manifeste  sur  tous  les  fronts (économiques, financier, militaire, diplomatique, culturel, etc.). 
L’objet  de  ce  papier  est  de  répondre  à  la  problématique  suivante :
L’économie  mondiale  à  venir  serait – elle   caractérisée par  une  coopération  entre  les  grandes  puissances  (l’occident et les  Etats  Unis  ) d’une  part  et     la  Chine  d’autre  part   pour  instituer  de  nouvelles  règles  de  gouvernance, un  monde  multipolaire  et  équilibré,   ou  au  contraire  une  économie  à  visée hégémonique ?  nous  nous  penchons  sur  le  redéploiement  de  la  Chine  dans  cette  économie  mondialisée  face  aux  Etats-Unis.  Quels  sont  les  objectifs  de  la  Chine  dans  le nouvel  ordre  économique  mondiale ou  le nouveau  désordre  économique  mondiale (tout  dépend). Va-t-elle  coopérer  pour  une  nouvelle  gouvernabilité  de  l’économie  mondiale  ou  au  contraire  il  s’agit  d’une  tentation  hégémonique  consistant  à  affaiblir  les  Etats  Unis  et  l’occident   et  pourquoi  pas  jouer  le  rôle  de  locomotive  de  l’économie  mondiale ?.
Pour   aborder  cette  problématique  nous  allons  approcher    les  rapports  de  force  dans  les  relations  économiques  Sino-américaine  en  investissant  les  aspects suivants :
· Les  échanges  internationaux 
· Les  relations monétaires
· Les  délocalisations   et  désindustrialisations
· La  place  de  la  Chine  dans la  gouvernance  de  l’économie   mondiale  
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