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Dans les années 1950s, beaucoup de pays d’Amérique centrale ont eu des relations diplomatiques avec Taiwan. Depuis lors, Taipei accorde une importance particulière à ces relations, puisqu’il a besoin d’un minimum de reconnaissance internationale pour prétendre au statut de pays souverain. Aujourd’hui 7 des 25 pays qui reconnaissent l’Etat diplomatique de Taiwan sont des pays d’Amérique latine, dont les 5 pays de l’Amérique centrale. Mais le positionnement de la Chine dans toute la zone de l’Amérique centrale durant la dernière décennie était un coup dur pour la diplomatie du chéquier de Taiwan qui vise à effectuer des soutiens financiers et des investissements envers des pays régionaux en échange de reconnaissance. 
Les pays d’Amérique centrale souhaitent developper des relations renforcées avec la Chine afin de profiter de la construction d’infrastructures d’énergie et de transport ainsi que de l’importante aide au développement chinois.  Force est de constater que la puissance économique chinoise produit une influence politique en incitant les pays régionaux à reconsidérer leurs relations diplomatiques avec Taiwan comme la rupture des relations avec le Costa Rica le montre. Ceci peut être considérée comme le succès  de la diplomatie pragmatique chinoise, centrée sur l’économie dont l’un des objectifs est d’isoler Taiwan. 
Le pire scénario pour Taiwan serait le declenchement de l’effet domino dans toute la région. Afin d’empêcher  que cela ne se reproduise, Taipei a mis en oeuvre une nouvelle approche diplomatique en tenant en compte la présence chinoise dans cette région. L’objectif de ce présent étude est de répondre à la question suivante: Comment l’approche diplomatique du Taiwan envers l’Amérique centrale a-t-elle changé à la suite de l’engagement significatif de la Chine dans cette région. Pour répondre à cette question, on examinera les caractéristiques essentielles de la politique étrangère de Taiwan envers cette région ainsi que les principales raisons des changements dans cette politique, accordant une attention particulière à la pénétration économique de la Chine en Amérique centrale. On traitera particulièrement le passage de la diplomatie du chéquier à la diplomatie flexible par Taipei. Une telle étude nous permettra à comprendre non seulement la concurrence entre la Chine et Taiwan dans la région, mais aussi la feuille de route du Taiwan pour ne pas être isolé par la Chine sur la scène internationale.
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