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Intitulé : Hollywood et la Chine : le début d’un partenariat prometteur ?

Auteur : Nathalie Dupont, MCF en civilisation américaine, ULCO

Activités de recherche: j’étudie le cinéma hollywoodien contemporain, notamment les blockbusters, d’un point de vue économique tout en cherchant également à montrer comment ces films peuvent être le reflet de la société américaine. Ses recherches ont mené à la création du groupe d’études CinEcoSA (http://www.cinecosa.com) ainsi qu’à la publication de Between Hollywood and Godlywood: the case of Walden Media chez Peter Lang en 2015.

Résumé :

L’ouverture de la Chine aux produits occidentaux représente pour les studios hollywoodiens un potentiel très important de spectateurs et donc de recettes au box-office. Mon intervention commencera par montrer que les films américains ont rapidement constitué a majorité des films occidentaux montrés sur les écrans chinois au début du XXIe siècle, mais dans un contexte néanmoins très strict et limitatif de la part des autorités chinoises sur la façon dont les films étrangers peuvent  être achetés et distribués sur le territoire chinois. 

Mon intervention montrera ensuite que les studios observent avec une grande attention le marché cinématographique chinois dont les entrées croissent de plus de 20% par an, et ce de façon continue depuis le début du XXIe siècle (constituant ainsi un marché au potentiel  maintenant plus intéressant que le traditionnel marché européen dont la croissance est bien inférieure). Afin de faciliter l’exportation de leurs films sur ce marché chinois en plein développement, les studios hollywoodiens ont aussi commencé à employer des acteurs chinois (l’acteur Jiang Wen sera par exemple au casting d’un ‘spin-off’ inspiré par Star Wars), à tourner sur place (pour la Momie 3 par exemple) ou à acquérir des productions chinoises afin de les distribuer sur les écrans ou les plateformes de téléchargement étrangers. 

Enfin, mon intervention montrera que ce partenariat naissant et parfois difficile ne fonctionne pas uniquement dans le sens ‘Hollywood vers la Chine’. En effet, la Chine investit maintenant dans le cinéma américain au sens large, par exemple en rachetant un circuit américain de salles de cinéma (AMC Entertainment racheté par le groupe chinois Wanda en 2012), en investissant dans des productions américaines (dans Transformers 4 ou le tout dernier Mission : Impossible Rogue Nation, co-financé par le chinois Alibaba Pictures) ou en travaillant aux USA sur des films américains (par exemple en créant un studio d’animation à Los Angeles – Original Force Animation). 

On assiste donc à un début de partenariat (certes toujours strictement contrôlé par les autorités chinoises) entre les deux industries cinématographiques dans un marché du cinéma maintenant mondialisé où la Chine semble aussi vouloir faire entendre sa voix.
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