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RESUMEN: EL ESPECTACULAR CRECIMIENTO DE LAS RELACIONES ENTRE LA REPUBLICA POPULAR CHINA Y LOS PAISES DE AMERICA LATINA Y EL CARIBE CONSTITUYE UNO DE LOS FENOMENOS MAS RELAVANTES EN LA REGION EN EL SIGLO XXI, EN LAS RELACIONES INTERNACIONALES, LA ECONOMIA POLITICA (COMERCIO EXTERIOR, INVERSIONES, ETC), EL MEDIO AMBIENTE, ENTRE OTROS. SIN EMBARGO, EN CADA ACCION EN LA REGION CHINA MIRA DE REOJO HACIA ESTADOS UNIDOS, AJUSTANDO SUS INICIATIVAS. LOS PAISES LATINOAMERICANOS, EN SU RELACION CON CHINA, TAMBIEN CALCULAN CUIDADOSAMENTE LAS REACCIONES DE ESTADOS UNIDOS. HAY RAZONES DE PESO PARA AMBAS CONDUCTAS: LA RELACION ENTRE ESTADOS UNIDOS Y CHINA ES LA RELACION BILATERAL MAS IMPORTANTE DEL MUNDO; LA LARGA HISTORIA DE LAS RELACIONES ENTRE ESTADOS UNIDOS Y AMERICA LATINA HA SIDO FRECUENTEMENTE CONTROVERTIDA. DE ESTE MODO, LAS RELACIONES BILATERALES DE CUALQUIER PAIS DE LA REGION CON CHINA SE TRANSFORMAN IMPLICITAMENTE EN TRIANGULARES. 
A PESAR DE LA CENTRALIDAD DEL FACTOR NORTEAMERICANO EN EL CALCULO ESTRATEGICO Y DE LAS POLITICAS EXTERIORES TANTO CHINA COMO LATINOAMERICANAS, TODAVIA NO EXISTE UN ESTUDIO PROFUNDO SOBRE ESTE TEMA FUNDAMENTAL, SIN EL CUAL NUESTRO CONOCIMIENTO DE LAS RELACIONES SINO-LATINOAMERICANAS ES DEFICIENTE E INCOMPLETO. 
ESTE ESTUDIO PRETENDE CONTRIBUIR A INICIAR UN DEBATE SISTEMATICO Y  RIGUROSO Y LLENAR ESA BRECHA EN LA LITERATURA ACADEMICA. UN TEMA CENTRAL DE ESTA PROPUESTA ES DESCRIBIR Y EXPLICAR EL DIALOGO ESTRATEGICO INSTITUCIONAL SOBRE AMERICA LATINA ESTABLECIDO POR ESTADOS UNIDOS Y CHINA EN ABRIL DE 2006, QUE CONTINUA HASTA EL PRESENTE. LA EXISTENCIA DE ESTE DIALOGO ES ESCASAMENTE CONOCIDA, MENOS AUN SU CONTENIDO. 
DESDE UN PUNTO DE VISTO TEORICO LAS CORRIENTES PRICIPALES DEL REALISMO PRONOSTICAN UN CONFLICTO INEVITABLE ENTRE LA SUPERPOTENCIA EXISTENTE (EL STATUS QUO, ESTADOS UNIDOS) Y LA POTENCIA EMERGENTE (CHINA, LA POTENCIA REVISIONISTA). EL CONSTRUCTIVISMO DENIEGA LA INEVITAVILIDAD DEL MISMO: LAS RELACIONES ENTRE SUPERPOTENCIAS NO ESTAN PREDETERMINADAS. EN OTRAS PALABRAS, LAS RELACIONES DEPENDERAN DE LO QUE LAS SUPERPOTENCIAS HAGAN. POR OTRO LADO UN ELEMENTO RELEVANTE PARA EL CONSTRUCTIVISMO ES LA IDENTIDAD. EN ESTE DIALOGO ESTADOS UNIDOS ADMITE IMPLICITAMENTE A CHINA POR PRIMERA VEZ COMO UN PAR EN LA REGION, DONDE ESTADOS UNIDOS HISTORICAMENTE EJERCIO LA HEGEMONIA, AUN ANTES DE CONVERTIRSE EN UNA POTENCIA MUNDIAL (J.L. GADDIS).   
METODOLOGICAMENTE ESTA INVESTIGACION SE BASA EN ENTREVISTAS DE ALTOS FUNCIONARIOS CHINOS Y NORTEAMERICANOS, LLEVADAS A CABO POR MUCHOS ANIOS EN BEIJING, SHANGHAI, WASHINGTON, MIAMI (SOUTH COM) Y OTRAS CIUDADES. EL AUTOR HA TENIDO ACCESO A DEBRIEFINGS A PUERTA CERRADAS CON LAS DELEGACIONES DE CHINA QUE HAN VISITADO WASHINGTON CUANDO EL DIALOGO ANUAL TIENE LUGAR EN ESA CIUDAD, ASI COMO A DOCUMENTOS RESERVADOS OBTENIDOS MEDIANTE LA FREEDOM OF INFORMATION ACT (FOIA), OTROS DISPONIBLES PUBLICAMENTE, Y EL ANALISIS DE CONTENIDO DE DOCUMENTOS OIFICIALES, DECLARACIONES, ETC.  
EN TRABAJO DE CAMPO, EN ENTREVISTAS DEL AUTOR CON ALTOS FUNCIONARIOS LATINOAMERICANOS HEMOS ENCONTRADO UN ALTO CONSENSO SOBRE LA ESENCIA DE LA REACCION NORTEAMERICANA. LA FRASE “NO LA VAN A PODER PARAR A CHINA’ HA SIDO REITERADA EN MUCHAS OPORTUNIDADES, EN VARIAS CAPITALES, INCLUIDAS CARACAS Y LA HABANA. EL AUTOR PROPONDRA UNA HIPOTESIS DIFERENTE PARA CAPTURAR LOS ELEMENTOS CENTRALES DE LA POLITICA EXTERIOR DE WASHINGTON HACIA LAS CRECIENTES RELACIONES ENTRE LOS PAISES DE LA REGION Y CHINA.
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