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                                         Jean-Paul SUMEY, Doctorant à l’Université de Nice Sophia Antipolis
et l’Université Côte d’Azur. Nos recherches s’inscrivent dans le thème : la politique de la liberté et la question du concept moderne de démocratie, entendue comme thème transversale spécifique qui, au-delà de la réflexion philosophique, exclusivement conceptuelle, entend approfondir les concepts « liberté et démocratie », réalités que n’épuise pas l’analyse philosophique et dont l’étude présuppose l’exploration de plusieurs champs disciplinaires.
Résumé
L’émergence de questions transnationales a les implications sur la relation sino-américaine, et ces implications ont pris de l’ampleur dans le débat politique, en Chine et Amérique. Dès le début des années 1990, les leaders chinois, portés par la volonté de regagner la reconnaissance de la communauté internationale, inscrivirent leur pays dans la construction d'un régime international de contrôle de pollution de l'air. Dans deux discours à l'Assemblée Générale des Nations Unies en Septembre 1990 puis en Septembre 1991, le ministre chinois des Affaires Etrangères Qian Qichen, souligna les ambitions de Pékin de coopérer dans le domaine environnemental.
En effet, à mesure que son développement s'accéléra, la Chine prit conscience de son impact sur la pollution. En Juin 1991, Pékin accueillit une conférence ministérielle des pays en voie de développement sur les liens entre environnement et développement. En 1991, la RPC ratifia le protocole de Montréal sur la diminution de l'ozone de 1987 (les Etats-Unis le signèrent en 1993), en 1992 elle fut l'une des premières nations à signer la convention pour la diversité biologique, créée dans le sillage du sommet de la Terre à Rio. Toutefois, Pékin ne s'engagea dans les traités que lorsque le coût des mesures impliquées ne portait plus préjudice à ses ambitions économiques.
Bien que  la diversification et la multiplication des chaînes de contact entre les Etats-Unis et la Chine apaisa la relation et renforça les intérêts mutuels, les deux nations  renforçaient leurs liens d'interdépendance en s'engageant sur la voie de la coopération, simultanément, cette même interdépendance posait les jalons de la rivalité.
Pour bien saisir la portée de cette question, nous avons articulé notre réflexion autour de trois moments principaux : 
1. L'apparition des premières asymétries dans la relation commerciale sino-américaine : En effet, avec la fin de la Guerre froide, le leadership américain s'installant, le Congrès, en réponse à la répression Place Tiananmen, résolut de profiter de cette suprématie pour sanctionner Pékin. 
2. Interdépendance et pouvoir : il sera question de monter comment  la dissymétrie a nourrit les antagonismes entre ces deux Etats. Pékin prit conscience de sa vulnérabilité à l'égard de son partenaire commercial principal. Les potentiels changements aux Etats-Unis concernant le renouvellement du statut MFN pouvaient affecter structurellement la Chine. 
3. Les premiers éléments de la rivalité sino-américaine aujourd’hui
Ce dernier axe répond à un besoin de revenir aux sources historiques de la relation sino-contemporaine actuelle. A notre avis la période post-Tiananmen, riche de complexité, a posé les principaux jalons de la relation actuelle. La crise ayant généré un climat d'incertitude, il fallut instaurer un nouvel équilibre dans les rapports.
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